

公造部長迪順：

防洪工程弊案污點證人須指認幕後主謀

本報訊：公造部部長迪順（Vince Dizon）表示，涉數十億披索防洪工程弊案的四名涉案人員雖已獲准成為污點證人。

但他們必須指認這起違法事件背後的幕後主謀。

首席檢察官法杜隆（Richard Anthony Fadullon）已證實，前公造部副部長貝納多

（Roberto Bernardo）、地區工程師亞干查拉（Henry Alcantara）、區域主任奧普倫西亞（Gerard Opulencia）及承包商莎莉·仙道斯（Sally Santos），目前已被認定為污點證人。

迪順於週六在接受採訪時表示：「重要的是我們已啟動相關司法程序，而且我們有

信心。

這些證人已通過司法部及監察署的審核。」

「但這一前提是，他們將協助指認這起大規模貪污案背後的幕後主謀。同時我們也將此事交由司法機構處理，並對這些證人的審核結果充滿信心。」

上述四名人員僅在他們為檢控方提供可信證據後，才享有刑事責任豁免權。

迪順稱：「這並不代表他們能從所有指控中獲判無罪。我認為菲律賓民眾需要瞭解一件事，他們雖被納入污點證人計劃，但這並不意味著他們不再因所涉案件而被起訴。」

憂慮其衍生經過操控色情圖片 菲擬封鎖AI聊天機器人Grok

本報訊：信息通信技術部表示，鑑於有多起生成色情圖片的相關報告，該部門將要求封鎖對人工智能聊天機器人Grok——該程式為馬斯克旗下X平台開發的產品。

信息通信技術部部長阿古達（Henry Aguda）稱，該部的附屬單位網絡犯罪調查協調中心，正與國家隱私署展開合作，推進針對網絡兒童性剝削與虐待相關內容的封鎖工作。

阿古達1月15日在馬拉干鄢宮記者會上表示：「目前網絡犯罪調查協調中心正與國家隱私署聯手推進封鎖事宜。針對網絡兒童性

剝削與虐待內容的處置，屬於亟需解決的事項。我們調查後發現，Grok在菲律賓的用戶覆蓋範圍其實相對較小，本地主流是ChatGPT以及Cloud。但本週此事必將獲得解決。」

馬來西亞與印尼近期已採取行動封鎖Grok，原因是該程式具備生成有害內容的能力，具體而言就是能夠製作深偽色情圖片。

當被問及是否會推動封鎖這一應用程式時，阿古達給予了肯定回覆：「那是自然。」他補充：「即使沒有其他國家的先例參考，我們想必也會立即着手推進這項工作。」

律師建議洪阿東暫勿自首 先窮盡一切司法救濟途徑

本報訊：商人洪阿東的律師1月16日表示，他已建議其當事人在法院窮盡所有可用的司法救濟途徑之前，暫勿向有關部門自首。

洪阿東的律師維拉雷亞爾（Gabriel Villareal）在接受採訪時稱，這名商人不應被視為罪犯，因為他尚未接受審判，也沒有被依法判定有罪。

維拉雷亞爾表示：「他何苦要冒險自首呢？他還有許多司法救濟手段可以行使。我們不應該像追捕罪犯一樣緝拿他。目前針對洪先生的案件，既沒有開啟審判程序，也沒有作出有罪宣判。」

內政部於週四懸賞1000萬披索，徵集能協助逮捕洪阿東的線索，指控他涉嫌與數十名鬥雞人失蹤案有關。

內政部長黎慕惹（Jonyic Remulla）稱，根據情報報告，儘管菲國警已註銷洪阿東的槍械執照，但他身邊仍隨行至少20名保鏢，因此有關部門認定其「攜帶武器且具有危險性」。

維拉雷亞爾則表示，給洪阿東貼上「攜帶武器且具有危險性」的標籤毫無依據，政府發表此類聲明不僅充滿風險，更令人擔憂。

他說：「這彷彿是在刻意尋找理由和手段，將洪先生塑造成拒捕抗法的形象。」

這名律師稱，他已向仙查古律示地區審判法院提交一項綜合動議，要求法院重新考慮此前針對洪阿東及其他17人簽發的逮捕令。

他指出，由於初步調查過程中存在涉

嫌程序失誤的情形，這份逮捕令有可能被撤銷。

維拉雷亞爾表示：「這份逮捕令可能會被宣告無效，因為法官在審議案件以及簽發逮捕令的過程中，或許存在失誤。」

他聲稱，提交至司法部的相關文件並不完整，其中並未附有洪阿東及其他被告的反駁宣誓書。

這名律師強調，洪阿東提交的反駁宣誓書顯示，針對他的指控毫無證據支撐；而在初步調查階段，既然沒有相應證據，法院本就不具備簽發逮捕令的合理依據。

維拉雷亞爾透露，洪阿東目前仍身在菲律賓境內。

針對黎慕惹的相關言論，維拉雷亞爾呼籲其保持克制，並表示公職人員應避免發表可能影響案件公正審理或危及他人生命安全的言論。

他呼籲：「希望當事方能夠冷靜處事，我們目前的態度過於激動，對當前局勢的反應或許已經過度。洪先生是清白無辜的。根據我國憲法與司法體系的規定，在政府於法庭上證明其有罪之前，他應被推定為無罪。」

「舉證責任在政府一方，而黎慕惹先生發表的這些言論，實在是極為魯莽草率。」

維拉雷亞爾同時敦促受害人家屬仔細審閱洪先生向司法部提交的相關證據。

他說：「他們現在被帕蒂東甘蠱惑。也請他們好好研究洪先生在司法部面前提交的證據材料，這樣才能讓他們看清事實的真相。」

小馬稱ICI工作已近尾聲

本報訊：總統小馬科斯於1月16日周五表示，獨立基礎設施委員會（ICI）的工作已接近收尾階段，並補充稱，該委員會已針對問題防洪工程領域所有需要調查的事項完成偵辦。

小馬科斯在萬達俞央市接受採訪時指出，獨立基礎設施委員會的後續安排，取決於其尚未完成的剩餘工作。

小馬科斯告訴記者：「一旦他們的工作全部完成，我們就會研究其後續職責劃分。但目前該委員會的工作確實已近尾聲——所有需要調查的事項，均已調查完畢。」

他補充：「或許還有一兩項尚未收尾的事宜需要他們徹底釐清。」

與此同時，小馬科斯表示，對於星順（Rogelio Singson）和法哈多（Rossana Fajardo）兩人請辭後，是否會任命新的委員會成員，他目前尚未作出決定。

小馬科斯稱：「我們目前尚未就此作出最終決定。再強調一次。」

這一切都取決於獨立基礎設施委員會尚未完成的工作任務。」

他進一步補充：「如果確實仍有需要，那麼我們就會啟動任命程序。但如果該委員會的工作已全部結束，且已向司法部和監察署提交所有相關資料，那麼此後調查工作的重心，就會轉移至司法部與監察署兩部門。」

黎未斯地告卡斯特洛誹謗

本報訊：描東岸省第一選區眾議員黎未斯地（Leandro Leviste）1月16日對總統府通訊部副部長卡斯特洛（Claire Castro）提起民事訴訟，原因是卡斯特洛針對這位眾議員創辦的一家太陽能企業發表的相關言論。

黎未斯地已向描東岸省巴拉延地區審判法院提起這宗訴訟。

他表示，卡斯特洛聲稱其出售了一家持有政府特許經營權的公司的番言論構成誹謗。黎未斯地強調，他出售的公司並未持有任何特許經營權。

他對媒體表示：「我並未出售過任何特許經營權……我出售的那家公司，本身就沒有特許經營權。」

黎未斯地補充：「我並非有意要傷害卡斯特洛副部長，但我必須維護自己的名譽，因為她已經製作發布了數個與我相關的視頻博客。」

他在出任第二十屆國會議員之前，就已出售其在 SP New Energy Corp. (SPNEC) 的股份。SP New Energy Corp.與Solar Para sa Bayan

為相互獨立的法人實體，後者於2019年獲得了為期25年的新特許經營權。

卡斯特洛作出回應

卡斯特洛在一份聲明中表示，她尚未收到黎未斯地針對自己提出訴訟的相關文件副本，但稱這名眾議員的做法似乎是在刻意針對她個人。

卡斯特洛指出：「黎未斯地眾議員在一次採訪中承認，有關他出售持有特許經營權的公司的相關說法，其消息來源是監察署署長黎慕惹。但黎未斯地並未對這位監察署署長提起訴訟，原因是她尊重這位署長，且對方是她母親的友人。」

她進一步質疑：「難道就因為我不是他母親的友人、他就不尊重我，我就要遭到起訴嗎？難道我們能說，監察署署長發表的相關言論是有理據、不構成誹謗，而我這些源於監察署署長的言論，就完全是誹謗之言嗎？」

卡斯特洛稱，黎未斯地提起這宗訴訟，其目的是要讓她閉嘴。



菲律賓穆斯林慶祝夜行登霄節

2026年1月15日星期五，菲律賓穆斯林聚集在馬尼拉溪亞婆區的金清真寺內進行集體祈禱，慶祝夜行登霄節（先知穆罕默德的夜行登霄）。根據第1083號總統令，小費迪南德·馬可斯總統宣布穆斯林省份放假一天，穆斯林可以享受這一天的假期。

四區發佈二號風力信號 熱帶風暴阿達持續襲擊米骨地區

本報訊：菲氣象局表示，熱帶風暴阿達（Ada）正沿葛丹戀斯省沿海域向西北偏北方向移動，持續給米骨地區大部分區域帶來暴雨大風天氣。

截至1月17日週六下午4時，該風暴中心位於葛丹戀斯省班丹市附近，中心最大持續風速達每小時85公里，陣風時速最高可達105公里。

阿達目前以每小時10公里的速度向西北偏北方向移動。

風暴中心外圍440公里範圍內，現正吹襲強風至烈風級別的大風。

以下區域現已發佈熱帶氣旋信號：

二號風球

呂宋島

北甘馬仁省東部

南甘馬仁省東部及中部

亞眉省

葛丹戀斯省

一號風球

呂宋島

伊沙迷拉省東南部

歐羅拉省

計順省東部，包含波利略群島

馬仁杜計省

倫布倫省東部

北甘馬仁省其餘區域

南甘馬仁省其餘區域

殊殊銀省

馬實描地省

未獅耶

北三描省

東三描省北部及中部

三描省北部及中部

比利蘭省

菲氣象局指出，東北季風與熱帶風暴阿達外圍環流共同影響，呂宋島北部及東部、倫布倫省部分區域、東岷多洛省、亞克蘭省、加帛斯省、宿務省北部及迪納加特群島現正出現強風至烈風級別的陣風。

氣象局警示，若該風暴進一步增強為強烈熱帶風暴，不排除發佈三號風球的可能。

移動路徑及風力強度

預計阿達在1月17日週六將繼續向西北方向移動，並於1月18日週日開始緩慢轉向北至東北方向移動。

此後，該風暴預計將在呂宋島以東海域呈環繞路徑移動，或有可能向西偏轉，進一步靠近葛丹戀斯省。

儘管目前仍維持熱帶風暴級別，氣象局並未排除其進一步增強的可能性，預計該風暴將於1月20日週二減弱為熱帶低氣壓。

塔列拉抨中使館貼文「粗鄙低俗」

本報訊：菲海岸警衛隊西菲律賓海事務發言人塔列拉（Jay Tarriela）1月15日發聲，批評中國駐馬尼拉大使館發言人在社交媒體帖文中使用「粗鄙低俗」的言辭。

塔列拉在聲明中表示，中國駐菲大使館副發言人魏國的立場已出現明顯轉變，變得「更具挑釁性、對抗性且言辭激烈」。

他說：「魏國先生，我不禁認為，你之所以樂於在菲律賓的社交媒體平台發言論，是因為在你自己的國家並沒有這樣的自由。」

塔列拉指出，這種立場轉變不僅體現出中國官方對此的默許。

更暴露了中方的心態——菲律賓海岸警衛隊主導的透明化舉措正日漸奏效，這讓中方「越發惱火，且其內心的恐懼已昭然若揭」。

他稱：「顯而易見的是，菲律賓政府在西菲律賓海事務上秉持的透明化施政方針，最終磨盡了中國駐菲大使館的耐心與冷靜——尤其自新任大使到任之後，這種態度轉變更為突出。」

「與他取得聯繫」，「以防今後需要他配合回應相關問題，或是在我們認定確實具備調查依據的情況下，向他展開詢問」。

本週早些時候，能源部長加林（Sharon Garin）稱，Solar Philippines未能在約定時間內兌現承諾的發電量。對此，能源部決定終止與該公司簽署的數份合同，並處以240億披索的罰款。

黎未斯地於週三聲稱，他創辦的這家企業「建成了全國規模最大的可再生能源設施」。

儘管黎未斯地的這番表述並未直接回應加林的說法，但這名眾議員表示，他會「在合適的場合」回應政府部門發布的相關聲明。

黎未斯地說：「我尊重政府工作人員，並會在合適的場合回應他們的各項聲明。」

他表示：「我創辦的這家企業，不僅建成了全國規模最大的可再生能源設施，更在2025年為菲律賓帶來了金額最高的外國投資。當前在菲律賓投資的外資企業數量寥寥無幾，背後原因在於外界普遍認為本國企業正遭受不合理打壓。」

黎未斯地補充：「我並未從政府那裡獲得過哪怕一披索的資金支持，我所有的資金均來源於私營業務。」